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I A CUADRATURA DEL CIRCULO

ELIPTICA

REGLAS HIGIENICAS PARA UNA CIUDAD TROPICAL

- — —

L MOVIMIENTO CONTINUO Y EL RADIUM

POR

INOUENCTD AXDION B

I _— —

RETHRATAIM) EN 1858,

Naciala 1l p. m. del dia 2 del mes de Junio de 1854 en el Barrio de Savifidn, Parroquia de
San Martin de Ferreiros, Ayuntamiento de Pol, Provincia de Lugo (Espafia)., Bajo el signo
wl3éminisy gobernado por «Mercnrios; estando la Luna en al,eop.

ADVERTENCIA:--Antes de prinecipiar ¢l estudio de la cuadratura del circulo v de la eliptica,
léase primero en la pigina 25, una Nefa que hay alliy

Léase también otra Nofa y ofva muwy timportande que hay en la pigina 26.

OrTrAL— Cuande hice 1as presentes figuras geomdétricas, las hice de tamafio natural, de acuerdo
con el cual desarrollé estos estudios de cuadratura del circulo y de cuadrilongatura de la eliptica, ete.
Pero al contratar con el fotograbador les clichés de dichas figfiras, tuve que prescindir del tamaifio
natural, v hacerlas de tamano arbitrario, para evitar asi los inconvenientes de mayor costo, ete.
Asi, pues, el estudiante debe tener esto en cuenta al estudiar estos problemas, considerando dichas
fizuras geométricas como si fueran de tamafio natural, y de acuerdo con la leyenda.

I Nora:— Los estuibios de este trabajo los principié¢ en 1903; los mejoré en 1908, v los perfeccioné
e imprimi en 1916,

La cuadratura del circulo serd siempre,
la manera (e hallar un cuadrado,

cuva superficie sea equivalente,

a la de un circulo dado.

SAN JOSE, COSTA RICA, A. G

1916

), AL
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El afio de 1903 me dirigi 4 varias Academias cientfficas en la forma siguiente:

América Central.—San Jos¢ de Costa Rica, Diciembre 21 de 1903

FExemo. Sr. Presidente de la Real Academia Espanola.
Madrid.

Exmo. Sr.: Hace como 20 anos que, halldndome en la Habana (Cubeo), leia en la prensa
dé aquella Isla articulos que trataban de la cuadratura del circulo, y que por lo dificil que era el
encontrarla, nadie podia resolver este problema. Este asunto me llamd la atencidn d tal extremo
que, me incliné d tomar parte en esta tarea, hasta que después de tanto luchar, y de tanlo imagi-
nar y suponer cdleulos matemdticos, pude al fin encontrar un sistema para dicha cuadratura, por
medio del cual puedo medir el drea & sea la superficie de un circulo cualquiera, casi tan perfec—
ta gy tan exactamente, como se mide la superficie de un cuadrado, cuadrilongo ¢ tridngulo per-
Jecto. ’

En vista d> esto, yo hablé & alqunos amigos mios sobre este particular, preguntdndoles si
sabtan que dlguien hubiese resuelto ya este problema referido, y me contestaron que ellos nada sa-
bian en el sentido de que esté resuelto, y que creen ademds, que cierta nacion ha ofrecido un premio
al que lo resuelva.

Deseando yo saber si este referido problema estd & no resuelto, y jeudl es la nacidn que ha
ofrecido el citado premio?, tengo el honor de dirigirme & V. E. suplicdndole se digne decirme lo que
sepa respecto de este asunto que dejo relatado.

En espera de su digna contestacidn, tengo el honor de aprovechar esta ocasion, para suscri-
birme de V. E. muy atento y S. S. y afmo.

dzﬁ-ﬂnf 2Ol //;= rire (‘3_/’
(rg ;klmﬁeﬂ. )
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LA CUADRATURA DEL CIRCULO
SUPLEMENTO ACLARATORIO -

—A Ta pagina 12 agréguese lo siguiente: Siempre que se practiquen las operaciones
directamente por este sistema se les agrega al final 2,222 unidades en cada millén de unidades.
Si queremos saber cuanta es la superficie, se Je rebaja 4 Ja resultante 16 sea 4 14.400) su 204",
por mil, y & la que quede se le agrega 2,222 unidades en cada millon de unidades. Sila su-
perficie encontrada por este medio, queremos cubicarla, se multiplica por el didmetro entero
(120 mym) como queda hecho mas arriba; pero en este caso las 2,222 unidades en cada mi-
116n de unidades no se agregan hasta el final de la operacion; es decir, se agregan al final de
la cubicacién, pero no de la superficie.

—A la pagina 14 agréguese lo siguiente: NoTa:—Si en Iugzr de agregar ______.._.
120,g166115 X 1.000 aumentamos 120,916590197 - - - - - - “ 1.000 resuitara algo mds exacta pe-
ro de mas trabajo.

—AI final de l]a NOTA de la pagina 18 agréguese lo siguiente: Siempre que se trate
de una figura cilindrica-lateral y plana en las puntas como la figura 4* pagina 15, es necesaric
rebajar el 204 7/, por mil en la superficie antes de continuar la operacion, como se ha hecho
aqui en esta pagina 18. Si después de rebajar en la superficie €] 204 %, por 1.000, le agrega-
mos 4 lo que quede 2,222 unidades en cada millén de wnidades, y continuamos después la
operacién, resultara mas exacta. Si en Jugar de rebajar dichas 2,222 unidades en cada millén
de unidades, las rebajamos en cada ggg.9g7,778 unidades en ia. superficie y continuamos des-
pués la operacion, resultara todavia mis exacta.

Cuando se trate de esferas como la eliptica figura 1%, pagina 8, ¥ como ¢l circulo, fi-
gura 2° pigina 10, entonces se puede indistintamente rtbagar dicho 204%. por 1.000 en la su-
perficie, 6 al final de Ja cubicacion, segGn se ha hecho en Ja pagina 12; pero teniendo siempre
cuidado de agregar al final de Ja operacién dichas 2,222 unidades en cada millén de unidades;
6, para mas exactitud en cada ggg.gg7,778 unidades.

—En la pagina 26 antes de la 1 Nora agréguese la siguiente: ApveErTENCIA:—Co
mo el mundo es una esfera redonda, esta cuadratura resulta clibica; es decir, un cubo de 6
caras iguales. De consiguiente, dicha drea 6 superficie corresponde a cada una de dichas 6
caras. Asi pues: multiplicando dicha area 6 superficie por dichas 6 caras, nos dara el area es-
férica total al rededor del mundo.

Si queremos cubicar el mundo por el método directo se multiplican sus 2 didmetros
orizontales cruzados en escuadra enteros €l uno por ¢l otro (cwadrado del didmetro): lo que
resulta se vuelve 4 multiplicar por el diametro vertical 6 de profundidad entero tambien: 4 le
que resulte se le rebaja el 2047, por 1.000: 4 lo que guede se le agregan 2,222 unidades
en cada millén de unidades; y lo que resulte en esta Gltima operacién seran los metros ciibicos
que contiene el mundo. ’

Si queremos saber solamente la superficie 6 area de cada una de las 6 caras del mundo
considerandolo como un cubo cuadrado de 6 lados iguales, se multiplican los 2 didmetros ori-
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LA CUADRATURA DEL CIRCULO
SUPLEMENTO ACLARATORIO -

—A Ta pagina 12 agréguese lo siguiente: Siempre que se practiquen las operaciones
directamente por este sistema se les agrega al final 2,222 unidades en cada millén de unidades.
Si queremos saber cuanta es la superficie, se le rebaja 4 la resultante 16 sea & 14.400) su 204",
por mil, y 4 la que quede se le agrega 2,222 unidades en cada millon de unidades. Sila su-
perficie encontrada por este medio, queremos cubicarla, se multiplica por el didmetro entero
(120 mym) como queda hecho mas arriba; pero en este caso las 2,222 unidades en cada mi-
ll6n de unidades no se agregan hasta el final de la operacién; es decir, se agregan al final de
la cubicacién, pero no de la superficie.

—A la pagina 14 agréguese lo siguiente: NoTa:—Si en iugar de agregar__._.___.__:
120,g166115 x 1.000 aumentamos 120,916500197- - - - - “ 1.000 resultard algo mas exacta pe-
ro de mas trabajo. ;

—A1 final de la NOTA de la pigina 18 agréguese lo siguiente: Siempre que se trate
de una figura cilindrica-Jateral y plana en las puntas como la figura 4* pagina 15, es necesario
rebajar el 204 %/, por mil en la superficie antes de continuar Ja operacion, como se ha hecho
aqui en esta pagina 18. Si después de rebajar en la superficie €l zo4 Y/, por 1.000, le agrega-
mos 4 lo que quede 2,222 unidades en cada millén de¢ wnidades, y continnamos después la
operacion, resultara mas exacta. Si en Jugar de rebajar dichas 2,222 unidades en cada millén
de unidades, las rebajamos en cada 999.997,778 unmdades en la superficie ¥ continuamos des-
pués la operacion, resultara todavia mis exacta.

Cuando se trate de esferas como la eliptica figura 1%, pagina 8 y como ¢l circulo, fi-
gura 2° pagina 10, entonces se puede indistintamente rebajar diche 204", por 1.000 en la su-
perficie, 6 al final de )a cubicacién, segin se ha hecho en Ja pagina 12; pero teniendo siempre
cuidado de agregar al final de Ja operacion dichas 2,22z unidades en cada millon de unidades;
6, para mas exactitud en cada 9gg.gg7,778 unidades.

—En la pagina 26 antes de la 1? Nora agréguese la sigurente: AvvertTeEncia:—Co
mo el mundo es una esfera redonda, esta cuadratura resulta ctibica; es decir, un cubo de 6
caras iguales. De consiguiente, dicha area 6 superficie corresponde a cada una de dichas 6
caras. Asi pues: multiplicando dicha area 6 superficie por dichas 6 caras, nos dara el drea es-
férica total al rededor del mundo.

Si queremos cubicar el mundo por el método directo se multiplican sus 2 didmetros
orizontales cruzados en escuadra enteros el uno por ¢} otro (cuadrade del diametro): lo que
resulta se vuelve & multiplicar por el diametro vertical 6 de profundidad entero tambien: a le
que résulte se le rebaja el 2047, por 1.000: 4 le que gquede se Je agregan 2,222 unidades
en cada millén de unidades; y lo que resulte en esta Gltima operacién seran los metros ciibicos
que contiene el mundo.

Si queremos saber solamente la superficie 6 irea de cada una de las 6 caras del mundo
considerdndolo como un cubo cuadrado de 6 lados iguales, se multiplican los 2 didmetros ori-
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En igual sentido he escnto a'las naciones siguientes: o
Imperio de Rusia Reptblica de Méjico . AP -

,,‘ de Alemania < de Cuba -

. de Austria 7. del Brasil

% del Jap6n " de Chile

: Reino de Grecia 5 de Suiza

0 de Bélgica A de Francia

- de Dinamarca o del Uruguay

,,  de Holanda ! Argentina

,,  de Portugal . de los Estados Unidos de Nor-
| ,  de Italia te América. ;
| " de Inglaterra

De todas estas naciones, solo recibf contestacién de Austria, Bélgica y Alemania.

| “ViEnA (AusTriA): con fecha 19 de Enero de 1904:
“Diciéndome que, no saben que esté descubierto el problema Cuadratura del circulo:
“que han preguntado 4 otras Academias, y que tampoco saben nada 4 este respecto. Dicién-
“dome ademas que es completamente imposible resolverlo.

“BruseLas (BriLgica): con fecha g de Febrero de 19o4:

-

“La clase de la Academia de ciencias reunida en sesién del 6 de este mes, revisé vues-.

“tro trabajo manuscrito, relativo 4 la cuadratura del circulo. .
“Tenemos el honor de haceros saber que, de acuerdo con otras corporaciones cicntiﬁr."

* “Las, la Academia Real de Bélgica, examinara pues las comunicaciones sobre este asunto.

“Vuestra nota ha sido depositada en los Archivos. ‘ ¢

“BERLIN (ALEMANIA): con fecha 20 de Febrero de 1904:
“Hace tiempo que esta Academia, acord6 no recibir més trabajos sobre el asunto cua-
dratura del circulo.”

Asf es que, de 21 naciones 4 quienes me dirigf, solo fuf honrado con la contestacion

J¢ estas tres. De las demas incluso la mia propia que es Espafia, ninguna me hizo el faver

¢¢ contestarme. ’
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.- Un gran adelanto para la geometria

Ya estd descubierto el problema de la cuadratura del circulo y de la eliptica.
Este descubrimiento puede ser muy dtil 4 los Ingenieros, Agrimensores, Astrénomos,
Sobre-Cargos'de buques y Agentes de fletes de Ferrocarriles; y tambien 4 los hojalateros y

Mecanicos, en su fabricacién de medidas cibicas.

Todos los sistemas conocidos desde la antigiiedad hasta nuestros dias, para la cuadra-
tura del circulo, no son mis que un rompe-cabezas, bueno Gnicamente para debanarle los
sesos al que tiene la desgracia de caer bajo su imperio, sin poder llegar nunca, 4 un resulta-
do definitivo.

Son sistemas capaces de convertir en loco al mas cuerdo.

Mi sistema es mucho mas sencillo, mas coémodo 6 mas facil y de mayor exactitud; y
si al someterlo 4 prueba, por la via objetiva, como mas adelante se dird, resultare alguna pe-
quena é insignificante diferencia, entre el circulo y su cuadrado, esto serd debido 4 la inesac-
titud de los aparatos-medidas de prueba, que al efecto se construyan, pero no al procedi-

miento mio.
- Este procedimiento creo que, es el més 16gico, mas razonable, més sencillo, y de con-

__siguiente el que debe seguirse por ser en mi concepto el mas facil.

Principiaré por dar 4 conocer la relacién que existe entre la circunferencia y su dia-

L1
-

metro y vice-versa; y en seguida paso 4 demostrar como se mide el area 6 la superficie del
‘circulo y de la eliptica; asi como tambien la manera de saber su equivalencia en cuadro 6
":::uadrilongo y vice-versa; es decir, la manera de cuadrar un circulo y la de cuadrilongar una
~ ¢liptica; asi como tambien la manera de redondear un cuadrado y la de ovalar 6 elipticar un

r:cu’adrilongo. Esta es pues la verdadera cuadratura del circulo y de la eliptica.

“s Este documento es propiedad de la Biblioteca Nacional “Miguel Obregén Lizano” del Sistema Nacional de Bibliotecas del Ministerio de Cultura y Juventud, Costa Rica.
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Relacion que existe entre el circulo y su diametro

Supongamos una circunferencia de 1.120 milimetros ;Queremos averiguar su didme-
tro? Rebajemos el 5 o/o de los 1.120 milimetros de dicha circunferencia y nos quedan 1.064
milimetros.

De estos 1.064 milimetros, tomamos la 3* parte que son 354%; y ya tenemos el didme-
tro encontrado; es decir, que una circunferencia de 1.120 milimetros, nos da un didmetro de

354%; 6 lo que es lo mismo, el didmetro de una circunferencia dada, es su 3" parte después
de haberla rebajado el 5 ofo. :

La operacién es asi: 100:5:. 1.120:

5
5600 : | 100 _
0600 5 6 que es el 5 o/o de 1.120
000 i
1.120 menos su 5 070 6 sean:
56
Queda en . 1.064: | 3 :
016 35424 que son la 3% parte de 1.064, mejor dicho el didmetro de di-
014 cha circunferencia.
o(2

Si la figura 2* de la pagina 10, cuya circunferencia son 381 milimetros, se nos presen-
tase sin diametro, éste lo podriamos buscar del modo siguiente:
Rebajemos el 5 o7o de dichos 381 milimetros y nos quedan 361,95 milimetros.
De estos 361,95, tomamos la 3 parte que son 120,65, y ya tenemos el didmetro encon-
®trado aproximadamente; es decir, que una circunferencia de 381 milimetros, nos da un didme-

tro de 120,65; 6 lo que es lo mismo, el didmetro de una circunferencia dada, es su 3" parte des-
pués dehaberla rebajado el 5 /o seglin queda dicho en esta pagina 5.
La operaci6n es asf:  100: 5:: 381:
' 5
1Q05: | 100
0905
00(500 .
000 19,05 que son el 5 00 de 381.
381 ——menos su 5 070 6 sean:
19,05

(Queda en 361,91: | 3,00
0619 120,65 que son la 3¢ parte de 361,95; mejor dicho el didmetro de di-

o(1950 cha circunferencia.
01500
0000
; e T
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Relacion -qhe e'x-i-ste- -éntre el diémetro y el c-irc'ulo

- Enun ciLeuLo cuya circunferencia se ignora, y que sabemos que el didmetro son
124 milimetros, se multiplica este por 3, asf:

35475 <
3
_ ; 1062 +
Las 24* partesde 3 son.......... (2
. 4 1.064 + se le agrega su 5 o/o
v Que son, .ol 53,2; y luego 3 mas.
Jueson. .. .i-ues 3
Suman. ... .. ..--. 1.120,2 milimetros 6 sea la circunferencia muy aproxi-

ada sin necesidad de medirla.
El 5 070 de 1.064 lo he buscado del modo siguiente:

100: 5:: 1.064 :
5

. e

X bY O

. 5320 | 100 ‘ Sl i
0320 Q? '-T‘\'. -.\_-,.
0 -."‘o A -
o(200 53:2 que es el 5 0o de 1.064. €.+ «

"

e SI EN DICHA FIGURA 2 de la pagina 1o ignordsemos la circunferencia del circulo, y
upiésemos que el didmetro son 120, buscamos la circunferencia del modo siguiente:

Lhes
3 Se multiplica el didmetro 120, 4

2 A 3 "
a 360, + se le agrega su 5 00
QOue son...._. 18,
Ademis se agregan....  3,...... mas
Son 381, .. - ...milimetros, 6 sea la circunferencia que busci-
bamos.

L]

El 5 o070 de 360, lo he buscado del modo siguiente:

100: 5:: 360,
5 L]
1300 ] 100,
T 000 18, que es el 5 070 de 360
._“ Y
._:‘il .




Escala de las formulas mas aproximadas que he usado para estudiar la cuadratura del

F s
-

circulo, tomando como tipo objetivo el litro de la figura 4, pégifwa 15; 6 sean 1.000 gra- >

mos==4 1.000 centimetros C =4 1.000.000 de milimetros ctbicos de agua destilada, que con-

tiene la capacidad de dicho litro.

% r107,87;4 1.000 =4 10,787 0/0 .. Da 1.000.006,6335017526 milimetros cabiF-‘_’Sﬁ-* i
=5 | 107,87204 3¢ 11000 2o ne e mcann s DA 1.000.000,0425012076081044 id. id./ . .

£ } 107,87205 % 1.000 ..o ..o anen D4 1 000.000,020082875472935 id. id!
“;< 10787206 5¢- 1,000 24 cae oo D4 999.999,096645435880664  id. id. .
% 107,87208073 5¢ 1000 . o= s viwizs Da 999.999,998269835465327218966 id. 1d ¥ goce G0
S | 107,87295973199 4 1.000. - - DA 999.999,0993653772985114703700150854 id.id:"™

Se vé pues que la primera féormula, que es de 107,87 x 1.000 = 4 10,787 0/0 es la mas
comoda y mas facil que he podido encontrar segiin lo dejo explicado en la pagina 16. En la
pagina 17 se repite el mismo prob_lema por me_dlo dc; la formula 107,87295973199 i 1.000
con un resultado mucho més aproximado; es decir, casi exacto, pero de mucho mas trabajo;
asi es que, para mayor comodidad se puede usar la férml_lla 10';{,87 por mil de la pagina 16,
teniendo cuidado de rebajar al final de la operacién 614 millonésimas partes; es decir, 615 uni-
dades en cada millén de unidades, para que quede casi exacta, eSifformessecliacisensiany i
iesparadkirevadratirasdelmilindo; pucs cn operaciones de gran cantidad, cuya pequefa di-
ferencia pueda elevarse a grande, conviene hzlccr_dicha rebaja. Asf pues, para medir el irea
6 superficie de un circulo 6 eliptica, se trazan 2 didmetros cruzados en escuadra, se le rebaja
4 cada didmetro su tanto por mil gue queda indicado en las figuras 1° y 2!, paginas 8 y Ic,

Yy

shcande rsuperfic sfandidadpara obter sublederon. Vcase las fi-

go; y 4 la inversa estudiando la figura 3%, pagina 13. .

NOTA:—Aunque este mi trabajo no estuviese perfectamente hecho, siempre resultaria
ser este mi sistema el mas perfecto conocido hasta la fecha; pues siguiendo este rumbo les se-
rfa mas facil 4 los sabios llevarlo & mayor grado de perfeccion. Este mi sistema todo se re-
duce 4 multiplicar el cuadrado del Didmetro; es decir, un Didmetro por otro Didmetro des-

pués de haberle rebajado el 107,87295973199 X 1.000.

* El sistema antiguo 6 sea escoldstico consistia en multiplicar el cuadrado del Radio ‘por

3,14|5é26535 ...... Tambien hubo quien lo hizo por 3,1421356235. .. _ .. Y parece que hu-
bo tambien quien lo hizo por 3,1421357- - .- -- Pero este sistema antiguo 6 sea escolastico, es

mucho mas complicado y mucho més trabajoso, y de un resultado mas imperfecto que el mio.

Para estos estudios no he usado Algebra, ni Logaritmos, ni Trigonometria; porque no

los conozco ni los he estudiado. De las 33 reglas de Aritmética que estudié solo he usado

para este mi sistema la Regla de 3 que es la madre de todas las reglas. Tampoco he usado -

raiz ctibica ni cuadrada, porque tampoco las conozco.

P i

y el resto de los dos didmetros se multiplica el uno por el otro para obtener la superficie, mal:

glifgs 1ty 2%, paginas 8 y 10. Asi se obtiene tambien la equivalencia en cuadro 6 cuadrilon- ¢

Ay
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Cuadnlongatura de Ia eliptrca 6 sea reducir una ehptlca
| a cuadrilongo

(Figura 1%)
707,812.959131991000
Zhned

S B
S FE 27 3
= £ | = |
£ 180 (M. X
e IAMETRO TRANSVERSALZS
— T
<ZRAD e
R0 90 R?JQDIEO 3/21 =,
}W P = P
| X 2 et =7 TR
S

S iEs e

TH 18
107,8?23%%%13%@0

N e

S

Ciecunicnliptica™ to2 o = ogn e e milimetros
Largo del cuadrilongo 240,87430087236270 milimetros
Ancho del mismo 160,5828672482418 milimetros .

ADVERTENCIA:—Para trazar una Eliptica del tamafio que indica esta leyenda se hace
del modo siguiente:

; Se tira una linea recta de 270 mym. de largo (la cual ha de ser luego el diametro lon-
gitudinal de dicha Eliptica.) Después se clavan 2 estaquitas 6 clavitos & 35 mym. de distancia
~ de las puntas 6 extremos de dicha linea recta. Al rededor de estos 2 clavitos se amarra un
rdel, en una forma tal que, apoyado por un lado en uno de dichos clavitos, y siguiendo en
reccion de dicha linea recta, alcance & tocar su extremo 6 punta. Dcspucs se toma un la-
piz, y apoyandolo contra dicho cordel dentro de su espacio interior hasta darle ticantez, se co-
e en esta forma al rededor hasta darle una vuelta entera, y asi nos queda trazada la Eliptica
| como se ve en lu figura 1, y del mismo tamano que indica la leyenda. Después, por el
sentro de dicha linea recta, se tira otra linea 4 traves formando escuadra, la cual viene 4 ser
- ‘luego el diametro trasversal de dicha Eliptica. Dichos dos clavitos son los dos puntos de
ipoyo que desempeiian el papel de un Compds improvisado, Gnico que quede producir una

liptica de forma perfecta. Apretando més el cordel nos dard una Eliptica mas angosta y
lojandolo mds, nos la dard més ancha ¢ sea mas panzona.

~ La Eliptica tambien se puede trazar con un Compds de los comunes, en cuyo caso sal-
Ird puntiaguda, pudiendo sin embargo medirla y cuadrilongarla por el mismo procedimiento
¢ la obalada; es decir, por mi procedimiento.

S
5 i e . Al W
.~ A




NOTA: No hago constar el tamaiio de la Circun- Eliptica, porque para saberlo, necesito

un aparato especial, del cual carezco; pero esto no es necesario, pues como se verd, todo el procedi-
miento estd basado en el tamaiio de los radios y los didmetros.)

Para averiguar la cuadratura de un circulo 6 cuadrilongatura de la eliptica, se trazan
primero los dos didmetros, longitudinal y transvcrsa‘l, tanto en el circulo como en la elip-
tica, cruzados en escuadra. Después se le rebaja 4 cada radio en su ‘punta exterior el
107,87295973199 x 1.000, €l cual queda marcado con puntos en cada radio longitudinal y
transversal, tanto en el circulo como en la eliptica, seglin se ve en las figuras 1 y 2%, pagi-
nas 8 y 10. | :

La opcraci()ﬁ es asi, 1.000: 107,87295973199:: 135
135,

53936479865995 +
32361887919597
10787295973199
1456284956381865 : | 1.000,00000000000
0456284956381865
(056284956381865 14,56284956381865; cantidad q'
se rebaja 4 cada radio longitudinal.
1.000 : 107,87295973199 :: 9O .
- 9o,
9708,56637587910 : | 1.000,00000000000
0(70856637587910~

" 9,7085663758791; cantidad que se rebaja 4 ca-
da radio transversal. :

Ahora se tiran 4 lineas rectas por dichos puntos, que formando escuadra y unidas en-

tre si, forman un cuadrado 6 cuadrilongo (segtn se trate de circulo 6 eliptica), el cual multi-

plicando su largo por su ancho, nos di la cuadratura del circulo 6 la cuadrilongatura de la

chptlca es decir, su area 6 superﬁc;c y al mismo tiempo su equivalencia en cuadro 6 cuadri-

longo. Tambien se puede hacer de otro modo: se rebaja 4 cada didmetro 107, 87295973199

por mil de su extensién, y el resto se multiplica el uno por ¢l otro, y tendremos la misma
cuadratura.

Asi pues, la figura 1% representa una eliptica, que por los procedimientos indicados,nos
d4 un cuadrilongo de 240,87430087236270 milimetros de largo por 160,5828672482418 mili-
metro de ancho. Ahora multiplicando estas dos cantidades la una por la otra, nos dara la su-
pcrﬁcw 6 sea el érea 1gua] al érea 6 superﬁcxe de la C"Pthd de donde procedc m

Como se vc dicho cuadnlongo e sale fuera de la eliptica por 4 partes quedandose
dentro por otras cuatro, y dejando asi equilibrada su superficie con la de la eliptica en virtud
de la ley de compensamén

|-*
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Cuadratura del circulo 6 sea reducir un circulo a cuadrado

(Figura 2?)
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107,072959% 3199 %1000

Circunferencia 381 milimetros

Largo del cuadrado 107,0552448321612 milimetros.

Ancho del mismo 107,0552448321612 fidem.

La figura 2* representa un cfrculo de 381 milimetros de circunferencia, que por los pro-
cedimientos ya indicados nos d'é un cuadrado de 107,05 y pico de milimetros de largo, por
107,05 y pico idem de ancho, que multiplicados asf:

107,05 x (se desprecia el resto decimal)

107,05 [-v <nms id. id.)

53525 +
749350
107050
Son "11.459,7025 milimetros de 4rea 6 superficie, igual al area 6 superficie del circulo

de donde procecde.
Como se vé, dicho cuadrado se sale fuera del circulo por 4 partes quedindose dentro
por otras 4, y dejando asf equilibrada su superficie con la del circulo, en virtud de la ya cita-

e - ey

da ley de COInpeﬂsaCién. Drestacircurergncia cn iugar e sersplana-tuera estérica; podria=

Sigue al frente pagina I1.
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Viene de la pagina ro.
Para saber la cantidad que se debia rebajar a cada radio se hizo la operacién siguiente:
1.000 : 107,87295973199 :: 60 :

60,

6472.37758391940 : | 1.000,00000000000
0/47237758391940  6,4723775839194; cantidad que se rebaja a cada radio.

60, s
6,4723775839194
Quedan 53,5276224160806 x milimetros en cada radio
2,
Quedan....  107,05524483216(2 milimetros de largo en el cuadrado y otros tantos

de ancho en el mismo segtn se vé en la pagina 10.
Todo el sistema métrico-decimal esta basado en la siguiente escala:
Sub-miltiplos: Miria, Kilo, Hecto, Deca. Unidad.
Sub-divisores: Deci, Ccn-ti, Mili.

A_hora, querido lector, si tG dudas que mi calculo esté bien hecho, somételo 4 prueba

por la via objetiva, como hice yo del modo siguiente:

Hézte construir una medida cuadrada (de hoja-lata) igual a este cuadrado, y otra me -
dida redorda igual 4 este circulo, que tengan cada una 107, 0552448321612 milimetros de pro-
fundidad, llena luego una de cllas de agua, vaciala luego en la otra, y verds que ambas cogen
la misma cantidad.

A simple vista se vé que, el cuadrado corresponde al circulo en superficie, pero para
mayor seguridad, se somete a prueba por la via objetiva, como dejo dicho.

- NOTA:—Si en dicha figura 2* queremos prescindir de su cuadratura concretindonos

Ginicamente & saber su area 6 superficie, podemos resolverlo con mas facilidad del modo si-

guiente:
Se multiplica el diametro longitudinal . . . 120 « (entero)
Por el diametro transversal en escuadra 120 (id.) asi:
2400 +
© 120
A esta suma 14.400 se e rebaja el 204"/, ¢ 1.000 asi:
1.000: 204 '/, :: 14.400: 14.400:|9
204%, 054 1600
57600 + 0000
288000
(:600
Z. 939 200: | 1 000 : 14.400 ——
09392 2.939,2 2.039:2
03920 Resulta una superficie de 11.460,8 milimgtros 4 la cual se le agre-
092C0 gan 2,222 unidades en cada mill6n de unidades (6 para mas exac-

ol2000  titud en cada 999.997,778 unidades).
0000  La operaciéon es asf:
1.000.000 : 2,222 :: 1.460,8.:
2,222

" (3.245,8976000 : | 1.000.000,0000 i
02458976000  0,0032458976 + a
11.460,8
(ueda una superficie de. . . ... 11.460,8032458976 milimetros

N
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ADVERTENCIA:—La férmula 107,87295973199 por 1.000, sirve solamente para la cua-
dratura plana; es decir, para el circulo y la eliptica de superficie plana. Pero para los cuerpos
esféricos y esfero-elipticos, hay que usar la formula 187,9 por 1.000, para obtener la cuadra-
tura cibica. _

Por ejemplo: una bola de Billar de 59 milimetros de didzmetro desaloja 110 gramos de
agua en una copa de cristal graduada.

Para cubicar dicha bola numéricamente se opera asi:

1.000: 187,9:: 59 :

el e
16911 + ) #7370 17 Tgntii o A S 59, ——
9395 Menos 187,9 x 1.000 ...... .. 11,0861
11.086,1: | 1.000,0 LLado del cuadrado cibico ... . _47,7;.753 >
010861 11,0861 Porelotrolado. .. ... ._.._. 47,9139
00(86100 =S
061000 : 43184511 ¥
010000 | 1437417
00000 479139
4312251
3353973
1916556
Son nym. de superficie en cada una de las 6 caras. ..._______._ ... __. 2.295,74181321 4
Por mym. de profundidad del cubo. ... .. _____ . _____ _______ 47,9139
2066:67631889 +
688722543963
_ 229574181321
| 2066167631889 °
1607019269247
918296725284
Son milimetros cibicos. ... .. Ry Lo S CNS O TR & 109.997,943663962619

=4 109 gramos y cerca de gg8 miligramos de los 110 gramos de agua que desaloja la bola
en la copa graduada.

Si la superficie encontrada en cada una de las 6 caras del cubo la multiplicamos por 6
tendremos el area esférica total al rededor de la bola.

Te—— e iy o
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A LA INVERSA
Redondeamiento de un cuadrado 6 sea reducir un ;
cuadrado a cir_cu'lo
Imaginemos un cuadrado, por ejemplo el siguiente:
(Figura 3%

Ancho del cuadrado, 107,0552448321612 milimetros.
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[La circunferencia resulta con 381 milimetros.

Supongamos ahora que este cuadrado haya procedido de una circunferencia, imagina -
ria tambien, ¢queremos saber cudl seria el tamano de dicha circunferencia?

‘La operacién es la siguiente; Se tiran 2 lineas rectas cruzadas en escuadra por el cen-
tro de dicho cuadro, segin se vé en la figura 3¢ Al frente de esas lineas 6 sea en los extre-
mos de dicho cuadro, se anade el Izo,gi()él 15 x 1.000 de su extensién; es decir, de la mitad
de la linea en cada uno de dichos extremos. Dicho 120,9166115 ¢ 1.000 queda marcado con
puntos; se fija luego la punta de*un compas en el centro del cuadro; se abre luego la otra
punta hasta que alcance 4 los puntos marcados; se corre luego el compas pasando por dichos
puntos, y nos queda trazada la circunferencia imaginaria, segtin se vé en la presente figura 3°
cuya 4rea 6 superficie, queda, segtin se vé & simple vista, equilibrada en ambas cosas, tanto
en el cuadro como en la circunferencia, en virtud de la ya referida ley de compensacién, pues

¢l circulo se sale fuera del cuadro por 4 partes, queddndose dentro por otras 4.

Este documento es propiedad de la Bibliotéca Nacional “Miguel Obregén Lizano” del Sistema Nacional de Bibliotecas del Ministerio de Cultura y Juventud, Costa Rica.
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Las lineas del centro del cuadro tienen de extensién 107,0552428321612 milimetros,

~

cuya mitad son 53,5276214160806 milimetros.
v i’ara hacer los aumentos que quedan dichos en los extremos del cuadro, se hace la
operacion slguiente:

1000 120,9166115 :: 53,5276214160806 :

Se multiplican los 53,5276214160806 por 120,9166115; y el producto se divide por 1.000.

y al cociente resultardn 6,4723785839194, que es la cantidad que se aumenta 4 cada mitad de
catlia una de las 2 lineas cruzadas del centro del cuadro, para obtener el didmetro de la circun-
ferencia que buscamps.

Dicha circunferencia resulta con 381 milimetros, y los didmetros con 120 idem. Se vé
pues, que por medio de mi procedimiento, lo mismo se puede imaginariamente, convertir una
circunferencia en cuadro, como un cuadro en circunferencia; es decir, que aqui resulta una fi-
oura igual 4 la figura 2%, no obstante que el trabajo ha sido hecho 4 la inversa; de manera

que, lo mismo se puede cuadrar un circulo como redondear un cuadrado.

Ahora, querido lector, si ti dudas que mi cilculo esté bien hecho, haz lo mismo que
d.jo dicho en la figura 2%, somételo & prueba por la via objetiva, como hice yo del modo
siguiente :

Hazte construir una medida redonda (de hoja-lata), igual 4 este circulo, y otra medida
cuadrada igual 4 este cuadro, que tenga cada una 107,0552428321612 milimetros de profun-
didad, llena luego una de ellas de agua, vaciala luego en la otra, y veras que ambas cojen la
misma cantidad. '

Asi pues, por medio de mi sistema, lo mismo se puede saber la equivalencia de 1 circu-
lo 6 eliptica en cuadro 6 cuadrilongo; como la equivalencia de un cuadro 6 cuadrilongo en
circulo 6 eliptica.

Aumentando al total de cada una de las 2 lineas cruzadas del centro del cuadrado, el
120,9166115 < 1.000 de su extension, tendremos los 2 didmetros de la circunferencia que bus-

camos; es decir, los 2 didmetros cruzados en escuadra.

Este documento es propiedad de la Biblioteca Nacional “Miguel Obregén Lizano” del Sistema Nacional de Bibliotecas del Ministerio de Cultura y Juventud, Costa Rica.



Medicion de una medida cubica por el método lineal

(Figura 4%)
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La figura 4* es una medida de capacidad 1 litro; su didmetro interior son 87 milime-
tros, y su profundidad son 166 milimetros.

(NOTA:—Esta figura 4* es la imagen de un jarro de hojalata que compré en una Fe-
rreterfa, el cual en idioma francés y en alto relieve tiene la impresién siguiente: “1 Liter.”
Esta inscripci6n me ha hecho suponer que dicho *“Litro” fué controlado por el gobierno fran-
cés antes de exportarlo. Ademds tambien lo controlé yo en una Cantina (Taberna) con la
medida de un litro que le d4 ¢l gobierno de Costa Rica para la venta del alcohol nacional. Y
tambien lo controlé en una Farmacia con la Copa de cristal graduada hasta 1 Litro.

Habiéndome resultado igual en ambas pruebas deposité en él mi confianza para tomar-
lo como base de estos estudios. Aun cuando no fuera legitimo dicho Litro, siempre seria bue-
no mi procedimiento con solo rectificar la formula en cuanto al tanto por mil que se rebaja

en los radios 6 diametros.)

Si se nos presentase esta medida sin capacidad conocida, podriamos averiguarlo, del
modo siguiente:

Sigue 4 la vuelta pagina 16.

)

e

. A
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™
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Viene de la pagina 15; y se resuelve por la formula mas cémoda.

1.000: 107,87 :: 87 :

87,
75509 + DIAmeto., . ciwerovers 87 —
86296 '
9384,69 : | 1.000,00 . .» Menos 107,87 x 1.000. . ..9.38469
0(384690 : g
0846900 Queda un didmetro de.. 7761531 M. b
0469000 9,38469; cantidad que se re- -
0690000 baja al diametro, Poc otro idem de.___ 77,61531 M.
0900000 7761531 +
000000 23284593
38807655
7761531
46569186
54330717
54330717
Son: milimettos ‘de superficie. 2 Lo Lo dl oL h ) 6.024,1363463961 ¢
Por milimetros de profundidad. .. ___._____._ 166,
i 361448180783766 +
361448180783766
60241363463961
Son milimetros edbicos. .. .. _ocooo . 1.000.006,6335017526,

y como 1 litro solo son 1.000.000 de milimetros ctbicos, resulta que en esta operacién sobran
algo mas de 64 milimetros cibicos, debido 4 que solo se rebajé del didmetro 107,87 w« 1.000; :
pero si se hubiera rebajado 107,87295973199 »« 1.000, ya indicado en las figuras 1* y 2% pagi-
nas 8 y 1o, entonces hubiera salido casi exacta. Por esta razén, siempre que se resuelvan es-
tos problemas de cuadratura del circulo y de la eliptica por medio de esta férmula.._____
107,87 x 1.000, €5 necesario rébajar al final de la operacion 614 millonésimas partes; es de-
cir, 6% unidades en cada millon de unidades, segin queda dicho en la pagina 7"M

Si en vez de rebajar 6% unidades en cada millén de unidades, rebajamos 6,633 uni-
dades en cada milléon de unidades, resultara todavia mas exacta.
Pasamos al frente pagina 17 & resolver ¢ste mismo problema por medio de la férmu-

L £

la casi exacta 6 sean 107,87295973199 < 1.000.

. Este documento gs propiedad de la Biblioteca Nacional “Miguel Obregén Lizano” del Sistema Nacional de Bibliotecas del Ministerio de Cultura y Juventud, Costa Rica.
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Viene de 14 pagina 16.
1.000 : 107,872095973199 :: 87 :

87, \
75511071812393 +
86298367785592
0384,94749668313 : | 1.000,00000000000
0(384947496683130 0,38494749668313; cantidad que se rebaja al didmetro.
0849474966831300 -
0494749668313000
0047496683130000
047496683 1300000
07496683 13000000
- 0496683 130000000
¢+ 096683 1300000000
06683 13000000000
0683 130000000000
0831300000000000
03 1 3000000000000
0130000000000000
0300000000000000
000000000000000
DRAREITO . o cangs s watibaan il Wdlden 87, —_—
Menos 107,87295973199 % 1.000 . ... .. ...... 0,38404749668313
ggucda un fhémetro [+ [ 2O AR GRS 77,61505250331687 14
Por ofrov fdem de L 20 il L. 77,61505250331687
54330536752321809
62092042002653496
46569031501990122
7761505250331687
23284515750995061
23284515750995061
388075262516584350
15523010500663374
38807526251658435
388075262516584350
7761505250331687
46569031501990122
54330536752321809. 4
54330536752321809" . .
Son milimetros de superficie. . ... .._... 6.024,0963750926343283823516265969 X
Milimetros de profundidad. ... ..___.. 166, .

© 361445783505558050702941097595814
361445783505558059702941097505814
60240963750926343283823516265969

Son milfmetros cbicos. . .............. 999.999,99936537729851 147037001 508-5;4
Comea se vé, rebajando & cada diametro 107,87295973199 por mil, resulta casi exacta,

pero de mucho trabajo 4 causa de su abundancia en ntimeros; asi es que, como dejo dicho en
las paginas 7 y 16, pueden resolverse estos problemas de cuadratura del circulo y de la elip-
tica, por medio de la férmula de 107,87 ¢ 1.000, teniendo cuidado de rebajar al final de la ope-
racién 6% millonésimas partes; es decir, 6% unidades en cada millén de unidades, cofiformesse:

ra de

Sien' vez c rea'r ‘alﬁnéld _gﬁ 614 unidades 6 sean 6,5 unidades en cada
millén de unidades; rebajamos 6,633 unidades en cada mill6n de unidades, resultard todavia
mas exacta,
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(NOTA:—Si en esta operaci6n prescindimos de la cuadratura y nos concretamos tini-
camente 4 sabcr su drea 6 superficie y su volumen ciibico, podemos resolverla con mucha mas

facilidad del modo siguiente:
Se multiplican los dos didmetros cruzados en escuadra asi:

87 <
87

60%6 =
A estasumade....... ‘%{9’; le rebaja el 204"/, por mil, y loque

resulte sera el area 6 superficie de dicha figura 4*

La operacién es asf: 1.000: 2047/, :: 7.569:

2047/,
30276 +
151380
Lag* parteide™.560 8. - (- oco L liours ol 841
7.560 1| 9 1.544.917 : | 1.000
036 841 05449 Son 1.544,917 cantidad que
009 04491 se rebaja 4 7.569; 6 sea su
Q. 04917  204'/, por mil.
olg170
01700
07000
0000
/s W
1.544.917
Son 6.024,083 :« milimetros de 4rea 6 superficie, que multiplicados
Por 166, milimetros de profundidad o
36144498 + i :
36144498
6024083

Resultan 999.997,778 milimetros clbicos; faltando para el completo justo 2 milimetros y
222 milésimas de 1 milimetro; cuya falta se tendrd que agregar 4 cada millén de unidades
siempre que las operaciones se practiquen directamente por este sistema prescindiendo de la
cuadratura; ya se trate de la eliptica figura 1% 6 del eficulo figura 2% es decir, que al final de
las operaciones que s¢ hagan por este-sistema se les agregarin 2,222 unidades en cada mill6n

de unidades.

A los constructores de medidas cubicas

Supongamos que 4 un Hojalatero le presentan una medida cabica de forma cuadrada
en sus angulos, cuyo ancho es 200 por 200 milimetros, y cuyo alto es 300 milimetros, en cu-
yo caso dan la capacidad de 12 Litros = 4 12.000.000 de milimetros cttbicos.

Supongamos que & dicho Hojalatero le encargan hacer otra medida de igual capacidad
pero de forma redonda en su ancho. En este caso no tiene mis que estudiar la figura 3* de
la pagina 13; y de acuerdo con ese estudio auméntale 4 los 200 milimetros que tiene de ancho
el angulo de la forma cuadrada de la medida de muestra el 120,9166115 por mil; y en este ca-
so verd que la suma de este aumento con los 200 referidos, sera el Didmetro que le tiene que
dar al ancho de la medida que le encargan de forma redonda en su ancho, pero de igual ca-

pacidad y de igual alto.

< .
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Elipticatura 0 ovalatura de un cuadrilongo

¢Cuél serd ¢l tamafio de los didmetros longitudinal y transversal cruzados en escuadra,
de una eliptica que, al sacarle su cuadrilongatura, nos di6 un cuadrilongo de.._.._____
240,87430087236270 milimetros de largo por 160,5828672482418 milimetros de ancho? Véase
la figura 1* pagina 8.

Esttdiese la figura 3* pdgina 13, y se verd que la operacién se hace del modo si-
guiente:

1*: A 240,87430087236270 se le agrega el 120,9166115 x 1.000

La operacién es asi: 1.000: 120,9166115 :: 240,87430087236270 :
Se multiplican 240,87430087236270 por 120,9166115, y €l producto se divide por 1.000, y lo
yue resulte al cociente, serd la cantidad que tenemos que agregar al largo del cuadrilongo,

para que dé el diametro longitudinal de la eliptica.
2%: A 160,5828672482418 se le -agrega el 120,0166115 s¢ 1.000

La operacion es asi: 1.000: 120,9166115 :: 160,5828672482418 :
Se multiplican 160,5828672482418 por 120,9166115, y el producto se divide por i.000, y lo
que resulte al cociente, serd la cantidad que tenemos que agregar al ancho del cuadrilongo,
para que dé el didmetro transversal de la eliptica. De este modo resultard una eliptica, cuya

area 6 superficie. serd igual al area 6 superficie del citado cuadrilongo.

. Compirese ese trabajo con el trabajo de la figura 1? pagina 8, teniendo presente lo que

digo en la “Nofa muy z’m};ort_ante" de la pagina 26, y se verd que la operacién estd muy bien
hecha.

. '
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Cuadrilongatura de una eliptica

¢Cual sera el largo y el ancho de un cuadrilongo, producto de la cuadratura de una

eliptica de 270 milimetros de diametro longitudinal, por 180 milimetros de diametro transver-

sal cruzados en escuadra?

Esttdiese la figura 1* pagina 8, y se vera que la operacién se hace del modo siguiente;

1*: A 270 se le rebajan 107,87295973199 x 1.000
La operacién es asf; 1.000: 107,87295973199 :: 270
270,
: 755110718123930 +
21574591946398
20125,69912763730 : | 1.000,00000000000
0912569912763730
0(12569912763730  29,1256991276373; cantidad que se re-
baja al didmetro longltudmai para encontrar el largo del cuadrilongo.
Diametro longitudinal 270,
MERDs. L (L) eV 29,1256991276373
Quedan. .. 0 2. o uned 240 8743008723627 milimetros, que es el largo del cuadrilongo;

2*: A 180 se le rebajan 107,87295973199 % 1.000 |

LLa operacién es asi; 1.000 : 107,87295973199 :: 180
180,
862983677855920 +
10787295973199
19417,13275175820 : | 1.000,00500000000
09417 13275175820 | |
0(41713275175820 19,4171327517582; cantidad que se re-
baja al didmetro transversal para encontrar el ancho del cuadrilongo.

LA

Diametro transversal__ 180,
19,4171327517582
Quedan.. .. 160 5828672482418 milimetros, que es el ancho del cuadnlon-

go, cuya area 6 superficie es igual al area 6 superficie de la citada eliptica.

Compirese este trabajo con el trabajo de la citada figura 1? pagina 8, teniendo presen-

te lo que digo en la “NoTa MUY IMPORTANTE” de la pagina 26, y se verd que la operacién

esta bien hecha.

Este documento es propiedad de la Biblioteca Nacional “Miguel Obregon Lizano” del Sistema Nacional de Bibliotecas del Ministerio de Cultura y Juventud, Costa Rica.
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Redondeamiento de un cuadrado

¢Cudl sera el tamaiio de los diametros de un circulo que, al sacarle su cuadratura nos
dé un cuadrado de 107,0552428321612 milimetros de largo por otros tantos de ancho?

Estd liese la figara 3* pigina 13, y se verd que la operacién se hace del modo si-
guiente:

A 107,0552428321612 se le agregan 120,9166115 ;4 1.000

La operaci6n es asi: 1.000: 120,9166115 :: 107,0552428321612:

Se multiplican 107,0552428321612';)0:" 120,9166115, y el producto se divide por 1.000,
y lo que resulte al cociente, sera la cantidad que tenemos que agregar al largo del cuadrado;
asi como tambien el ancho, para que dé los dos didmetros cruzados en escuadra del citado

circulo, cuya 4rea 6 superficie, sera tambien igual al area 6 superficie del citado cuadrado.

Como aqui se trata de un circulo y un cuadrado perfectos, basta con una sola opera-

cién, y de consiguiente no se necesitan dos como sucede con la eliptica.

Compirese este trabajo con el trabajo de la figura 2* pagina 10, teniendo presente lo
que digo en la “NoTa MUy tMPORTANTE” de la pagina 26,y se vera que un circulo de 120
milimetros de didmetro, d4 una area 6 superficie igual al 4rea 6 superficie de un cuadrado de
107,0552428321612 milimetros de largo por otros tantos de ancho; es decir, que con este siste-
ma se puede convertir un cuadrado de este tamafo en un circulo de 120 milimetros de didme-

stro y de igual drea 6 superficie.

* Este documento es propiedad de la Biblioteca Nacional “N}iguel Opregén Lizano” del Sistema Nacional de Bibliotecas del Ministerib de Cultura y Juventud, Costa Rica.
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Tres problemas

197

la pfimera, monedas de $ 10; 4 la segunda, monedas de $ 5,y 4 la tercera, monedas de $ 4:*’
¢Cuantas monedas hay que dar 4

matematicos uUtiles para la vida practica

cada una, dando 4 todas igual nimero de monedas?

Dividir 133 Dollars oro americano, entre 3 personas, con la condicién de dar 4

1a moneda de $ 1050000 $ 10+

La id. de e LR (

Ea  {demrde g son il 4

Suman $ 19 Dollars
La operacién es asf: < ¥33: |19 |
000 7 monedas hay que dar 4 cada una de las 3 per-
sonas.

Alai* 7 ded 10 son..___. $ 70-00 4

Azt 7. de.a 5 son. ..ol 35-00

#lagty de i ol son .o s 28-00

L

2°;

La operaci6n es asi:

tiplica por 4, y tendremos el resultado en @ mas una fraccion de 12 libras que son las que

Salen los. ... $ 133-00 Dollars.

Reducir 589.712 libras 4 @.

hemos separado por medio de la coma, asf:

Libras... 5897,12 x

. BT ek
SBOR I S 23588 @ vy 1
3t

2 libras.

plicando por 1 en vez de 4, asi:

Libras 5897, 12 %

------

5.897 qumtalcq y 12 libras.

Como se vé, este procedimiento es mas rdpido y sencillo que el antiguo.

ca Nacional “Miguel Obregon Lizan

ad _'_.r,_ g ds Y “-‘ .' Y .:-.;_-"-'_,_.-“ ne b i . .:-,".' ) Ay h"-: ) fy,
cional de Bibliotecas del Ministerio de Cultura'y I AP

Se separan las 2 dltimas cifras con una coma, y el resto se mul-

-".«,

Para reducir las 589.712 libras 4 quintales, se opera del mismo modo, pero multie




- : La cuadratura del mundo

.‘ £ La circunferencia 6 redondez de la tierra son 360?

B Cada grado mide. .. _____ 20 leguas

A Son. ... 7.200 leguas ¥
3 . Cada leguason ..... .. 666624 varas

| 43200 +

| 43200

E: 43200

k. . 43200

E Las 24 partes'de 7.200 son......... (4800

& Si: 6 varas hacen 5 metros ::  48.000.000 : varas ;cuantos harin?
4 5

' 240000000 : | 6 :
| 000000000

Son 40.000.000 de metros que tiene el -
mundo de circunferencia, que rcbajando el 5 0/o nos queda en 38.000.000.

b; LLa operacion es asi; 100 5 i 40.000.000 : :
[—;» ' 5 y
_~ 200000000 : | 100
N 000000000
Son 2.000.000 de metros 6 sea ¢l 50/0 de'la

jcirCunfcrencia del mundo.

Circunferencia. . . _ .. 40.000.000 ——
Menos su 50/0._... 2.000000
QOuedaen... .. 38.000.000

La 3* parte de dichos 38.000.000 es 12.666.666%3 metros; mejor dicho, el dia®
metro del globo.

La operacion es asi; 38.000.000 : | 3

08 Son 12.666.66624; metros
20
020
020
020
020
020
o2

Sigue al frente pagina 25.




@

Viene de la pagina 24.
1.000: 187,9: : 12.656.665,66666 : (se desprecia el resto decimal)

187,9
11399999999994 +
8866666666662
10133333333328
- 1266666666666
2380066666,665414 : | 1.000,000000
03800666666 Son 2.380.066,666665414 metros que se rebajan al didme-
08006666666 tro para saber el largo y el ancho del cuadrado cubico.
000666666654 1
06666665414
0(666665414
Diametro del mundo. . .. 12.666.666,66666 metros
Menas 187,90 pot 10008 @l 20 o e e e 2.380.066,6666654 14
Resulta un cuadrado cibicode... .. _._ . ___ .. _____ 10.286.599,099994586 metros
Como la fraccién decimal empieza por 5 nueves podemos considerarla como una uni-
dad entera, que agregada 4 los enteros tendremos.. . ____. 10.286.600 metros en cada lado
Multiplicados por___.________. 10.286.600
6171960000 +
61719600
82292800
2 20573200
102866000

superficie en cada una de las 6 caras del cubo. ... ..

férica total al rededor del mundo.

Metros de area 6 superficie en cada una de las 6 caras 105.814.139.560.000 x
Multiplicados por el lado vertical 6 sea por...._.__ .. 10.286.600

63488483736000000 +
634884837360000
846513116480000
211628279120000
1058141395600000

Son.... 1.088.467.727.997 896.000.000 de metros cubicos
que contiene el mundo; Cada metro ctbico de agua destilada pesa 1.000 000 de gramos 6 sean
1.000 Kilogramos. Esta es una cuadratura cibica segin queda dicho en la pagina 12.

NOTA:—Como no tenia datos exactos respecto del diimetro del mundo, 10 tomé imaginariamen
fe de su relacién con la cireunferencia y vice-versa. V. piginas 5 y 6. Y como esta manera de busear
el didmetro, no es rigorosnmente exacta sino aproximada, resulta que el resnltado del final de esta
operacién cuadratura del mundo, probablemente tampoco serd rigorosamente exacta sino aproximada.
Hago esta aclaracion para que se tenga en cuenta. Siendo el mundo como es esférico, su enadratuea
es clibiea,

Este documento es propiedad de la Biblioteca Nacional “Miguel Obregén Lizano” del Sistema Nacional de Bibliotecas del Ministerio de Cultura y Juventud, Costa Rica.
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Si le hacemos al mundo un certe por el centro dividiéndolo en 2 mitades iguales, nos
pre: .entaré en cada mitad una superficie plana tal que, sacindole su cuadratura plana, que en
este caso sera por la férmula 107,87295973199 por mil, nos dard un cuadrado s [ A

1 1,300 275,85301313748639314785 metros por cada lado casi c.\actos seglin mi sistema cua-

dratura del circulo.

NOTA:—El primer procedimiento que ensayé, fué el de dividir la circunferencia en 4
partes iguales, creyéndome que ese seria el cuadrado. Tambien cefii una cuerda al rededor
del circulo, y después la di forma cuadrada estirandola por 4 extremos, pero ninguno de los
2 proccdumentos me dié el resultado que buscaba. A cualquiera se le hubiera ocurrido lo

mismo, pues esto parece ser muy natural y l6gico; y sin embargo este sistema no da resulta-

do, pues el cuadrado sale mas pequeno de lo que debe ser, y no corresponde al circulo en su-
pLI'ﬁCiC —Es muy extraio que en este caso estén las leyes fisicas en contradiccion, y sin em-
bargo lo estdn; pues al usac estos procedimientos y somctn.rlo;. a pmt_ba por la via objetiva,
no dan resultado. ok
¢No es verdad que & todos los cuerpos geométricos se les mide su area 6 Superficie,
multiplicando su largo por su ancho? [Pues bien; al circulo se le puede medir del mismo mo-

~do: lo que hay es que, como sus dimensiones de largo y ancho son irregulares, se necesita

reducirlas 4 un término medio, para tener una base fija de que partir.

OTRA MUY IMPORTANTE:—Aun cuando en las pAginas 16 y 17, dejo dicho que sobran
algo mas de 6% millonésimas partes; es decir, algo mas de 62 unidades en cada millén de
unidades, y que en operaciones de gran cantidad, cuyaspequena diferencia pueda elevarse 4
grande, se rebajan dichas 64 unidades en cada millén de unidades al final de la operacidn,
con el fin de obtener la cantidad exacta; no se crea por eso que esto constituye un defecto de
procedimiento de mi sistema 6 invento cuadratura del circulo, no, absolutamente n6.

- Esto consiste en que, al someterlo & prueba por la via objetiva, y proceder para ello &
la medicion de las medidas ctbicas, no podemos medir estas con la rigorosa exactitud con que
debiéramos, porque nuestro pulso 6 nuestro tino no puede precisar esa exactitud tad rigorosa:
lo mismo que si pretendiéramos encontrar el principio y el fin de la creacién universal, tampo-
co lo podriamos conseguir, porque nuestra inteligencia no alcanza 4 mds.

Si queremos, por ejemplo, averiguar el valor de g quintales de arroz &4 7 pesos y 24 (4
7%; pesos) cada quintal, nos resultara al final de la operacién un quebrado decimal indefinido;
porque los quebrados nones 6 sea impares siempre resultan sin fin; solo los pares tienen fin.
Pues bien: esta es la regla corriente 4 que estin expuestas las matematicas en general y to-
das las operaciones de Aritmética; y por lo tanto, toda operacién que se haga respecto de la
cuadratura del circulo y de la eliptica por mi sistema tiene que estar expuesto i la misma re-
gla sin que por eso deje de estar bien-hecha la operacién; y sin que por eso deje de ser bueno
mi sistema.

Asli pues, si al practicar una operacion cualquiera respecto de la cuadratura del circulo,
resultare al final una pequeia ¢é insignificante cifra 6'fraccién de quebrado & decimal de mas
6 de menos, esto, no debe preocuparle al operador, porque esa pequeia fraccion se puede
despreciar haciendo caso omiso de ella sin que, por. esto pierda nada de su bondad la opera-

Este documento es propiedad de la Biblioteca Nacional “Miguel Obregén Lizano” del Sistema Nacional de Bibliotecas del Ministeric; de Cultura y Juventud, Costa Rica.
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cion, ni el referido procedimiento para mi cuadratura del circulo, lo mismo que se hace co-
rrientemente en los dem4s problemas de aritmética 6 matematicas, cuando nos encontramos
en igual caso; es decir, cuando nos sobra 6 falta una pequenia ¢ insignificante fraccién de que-
brado 6 decimal que, tambien la despreciamos haciendo caso omiso de ella sin que por esa
deje de estar bien hecha la operacién. :

Para convencer al ptblico de todo lo que dejo dicho en esta nota, propongo el siguien-
te ejemplo:

Supongamos una medida ctibica perfectamente cuadrada por todas sus caras 6 4ngulos,
igual ancho, igual largo, ¢é igual profundidad: midasele la capacidad con otra medida de ca-
pacidad conocida y graduada por litros 6 gramos: simese la capacidad que resulte en la re-
ferida medida de forma ‘cuadrada: ahora por medio de la medida lineal, cubiquese dicha me-
dida de forma cuadrada, y se verd que la suma total de centimetros clibicos que resulten, pro-
bablemente no ser4 exactamente igual 4 la suma total de gramos que le han cabido al Ilenar-
la con la otra medida ctibica de capacidad conocida; y sin embargo la operacién esta bien he-
cha y no se le puede pedir mas, ¢por qué?, porque segin dejo dicho mas arriba no podemos
medirla con la rigorosa axactltud con que debiéramos.

Pues bien; ésta es la regla corriente &4 que estdn sujetas las matematicas en general, sin
que por ello dejen de estar bien hechas, admitidas, aceptadas y aprobadas las eperaciones: y
si esto resulta respecto de las mateméticas en general, asi como tambien respecto de la medi-
da cibica perfectamente cuadrada que dejo citada en este ejemplo, con mucha més razén puede
resultar en el circulo segin mi procedimiento, sin que por ello deje de estar como dejo dicho,
bien hecha la operacién; pues el hecho de que al practicar la operacién con los ntimeros, re—
sulte una pequefia € insignificante fraccién de quebrado 6 decimal diferente de la medida prac-
tica, no quiere decir que la operacion esté mal hecha ni que el procedimiento sea malo 6

defectuoso.

v Muy dificil ssria saber si la pequeia € insignificante fraccion de quebrado 6 decimal
que resultare, estuviese de parte del problema tedrico 6 sea de los ntimeros; 6 de parte de la
prueba practica y objetiva.

Hago esta aclaraci6n al ptblico para que nadie crea que es defectuoso mi procedimien-
to cuadratura del circulo y de la eliptica.

Todo el trabajo de este estudio “Cuadratura del Circulo 6 cuadrilongatura de la Elip—.
tica” estd basado en 2 principios que son:

12 Rebajarles 4 los Radios 6 4 los Diametros; es decir, acortarlos 6 encogerlos, cuan-
do se trate de cuadrar un circulo 6 de cuadrilongar una Eliptica.

2? Cuando se trate de redondear un Cuadrado, 6 de elipticar G ovalar un Cuadrilongo
se les agrega 4 los extremos centrales cruzados en escuadra; es decir, se alargan 6 se estiran,
para convertirlos en futuros Didmetros de Circulo 6 de Eliptica.

De este modo, por medio de ésta que pudiéramos llamar “Ley de estira y encoge,” y
en virtud de la varias veces citada ‘“Ley de compensacién,” encontramos el resultado apeteci-
do. Esttdiense las paginas 21 y 22 y las anteriores 4 estas.

He procurado explicarme lo mejor posible para hacerme comprender, pues creo que e]
mérito no estd solamente en la idea misma sino tambien en la manera de hacerla comprender
4 todos, para que todos se aprovechen de ella.

‘Este documento es propiedad de la Biblioteca Nacional “Miguel Obregon Lizano” del Sistema Nacional de Bibliotecas del Ministerio de Cultura y Juventud, Costa Rica.
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Se repite el ler, problema d2 la pagina 6 con distinto sistema y conclusion

En vn CircuLo cuya circunferencia se ignora y que sabemos que el didmetro son
35424 milimetros, se multiplica éste por 3, asi:

35473 %
3

1.062 +
(2 que son las 25™ partes de 3

AR 064 + se le agrega su 5, 26315789473684210526315 ---0fo
que es. .. 55,9999999999999999999999160 - .

Suman 1. 119,9990099090999999999999160 .. . _milimetros, 6 sea la circunferencia muy aproxi-
mada sin necesidad de medirla.

Dicho tanto o/o de 1.064 se ha buscado asi:

100 : 5,26315780473684210526315. ... :: 1.064 :
1.064,

2105263157804736842105260 +
3157894736842105263157890
- 5263157894736842105263150
5599,99999999999999999999160 : | 100,00000000000000000000000

059999999999999999999999160 5519999999999999999999999160.. - -
0(9999999999999999999999160

Una carta de la libreria espaiiola de Garnier Hermanos

Parfs, 30 de Setiembre de 19o7.
Seror Daon Inocencio Andidn F'.
Panama.
Muy Senor nuestro: Acabamos de leer su apreciable carta de g del actual. Y usted
comprenderd que, tratindose de un acontecimiento tan maravilloso como el descubrimiento fe-

liz de'la cuadratura del circulo, problema en que se han estrellado, en todas las épocas, los

mds grandes matematicos del mundo, deseamos conocer su obra antes de encargarnos de
editarla.

Por eso envienos, si le es posible, una copia de ella, con indicaciones de las condicio-

nes en que haria U. su entrega, y luego que examinemos estas y aquella, daremos 4 U. una
definitiva contestacion. -

Le felicitamos_por su grandioso descubrimiento y nos ofrecemos S. affmo. S. S.

GARNIER HERMANOS.

AT TR : ~ Este documento es propiedad de la Biblioteca Nacional “Miguel Obregon Lizano” del Sistema Nacional de Bibliotecas del Ministerio de Culturay Juventud, Costa Rica. ;“H



Reglas higiénicas para una ciudad tropical

Excusapos:—Estos conviene que séan inodoros, pues creo yue son los mejores: de-
ben desaguar por medio de cloacas de las cuales debe estar provista la poblacién. Cuando
sean de otro sistema, convendra que tengan un tubo de atraccién de los gases, para evitar el
mefitismo. En este caso deberdn tener mas de 3 metros de profundidad, con su largoy ancho
correspondiente, segtin lo exijan las necesidades de la casa, 4 cuyo servicio estén. Convendra
tambien que, estén 4 la mayor distancia posible, de la casa de habitacién y de los pozos de
agua potable, si los hubiere. Se mantendran en constante aseo y limpieza, en su parte exte-
rior, y se desinfectaran con cloruro de cal. En su interior se desinfectaran con sulfato de
hierro. I

Casas:—Cuando se quiera construir una casa, tendra que ser con arreglo 4 las medi-
das y reglas que dicte una comisién técnica, compuesta de Ingenieros y Médicos higienistas, -
nombrados al efecto, y propios para el caso; 4 fin de que indiquen al duefio de la casa en cons-
truccion, las disposiciones de la misma. Estas deben consistir en indicarle & dicho propietario
que, segin el namero de habitantes que, poco mis 6 menos van a habitar la referida casa, és-
ta debera tener de 25 4 50 metros ctibicos de aire por cada habitante, después de deducida la
capacidad, ocupada por los muebles de la casa, la cual tambien debera tener su techo, de 4 4
5 metros de altura; pero el total de la altura de la casa no debera exceder del ancho de la ca-
lle. Si la casa lleva techo de zinc, necesita ser 2 metros mas alta y tener cielo raso de made-
ra. Si esta casa se piensa explotar en alquileres, por medio de lo que suele llamarse cuartos
6 piezas redondas, se necesita que todas estas piezas tengan puerta a la calle y al patio, para A
que el aire pueda enrarecerse, de una manera hi giénica y conveniente, atravesando y circu-
lando libremente, toda la casa y todas las piezas. El sistema de piezas redondas, con sola-
mente una puerta 4 la calle, y ninguna al patio 6 solar, es el sistema mas horrible y mas anti- e
fiigiénico que puede darse, para vivir en un cuarto, donde la atmosfera estd viciada continua-
mente dia y noche; y que cada dia se va viciando més y mas, en virtud de la fermentacion y
acumulacion que resulta, de la combinacién de dicha atmoésfera, y de los humores que espe-
len los habitantes de la pieza. Estas malas condiciones de las casas y sus cuartos 6 piezas
redondas, se desarrollan mas todavia si los techos de las mismas son de zinc, por ser este ele-
mento el m4s mal sano que puede darse, por razén de ser el zinc sumamente sensible al cam—
bio brusco de temperaturas, calentindose de dia y enfridndose de noche. EI techo de zinc de-
biera ser piohibido por completo, dando como ley, el uso exclusivo de techos de barro (teja
de); que ademas de ser mas higiénico, y poderse fabricar en el pais, reportaria la ventaja de
dar ocupacién 4 muchos artesanos en su fabricacion. Como en la zona térrida, la atmésfera
es mas caliente y htimeda, se necesita que todas las casas tengan un ventilador, para que con-
tinuamente esté enrareciendo el aire, a fin de que reuna condiciones higiénicas. La casa de-
be tambien tener un espacio al rededor y por debajo del techo, como de 7 pulgadas de ancho,
cerrado tinicamente con tela de alambre contra mosquitos, para que éstos no entren, y el aire
se enrarezca y purifique. Convendrd que haya el mayor nimero posible de ventanas, colo-
cadas unas frente 4 las otras, y 4 la mayor altura posible, y que estén abiertas el mayor tiem-
po posible, pues constituyen las bocas respiratorias de la casa, para que puedan renovar el ai-
re constantemente, y para que suministren 4 la casa la mayor cantidad de luz posible; pues la =
oscuridad produce anemia, clorésis, hidropesias, raquitismo, reumatismos, escréfulas &*; en -

- -
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fin, el decaimiento de las funciones. Conviene tambien sembrar arboles al rededor de la casa,
& 5 metros distantes de ésta, 4 fin de que absorban la humedad del suelo y purifiquen el aire:

- el mejor arbol es el Eucalipto y el Mango. Una costumbre muy mala es la de colocar los

pisos de las casas muy pegados al suelo, dando por resultado que, los habitantes de la casa
duermen sumamente cerca de la tierra; cuya humedad vaporosa tan abundante en dicha zona
térrida, afecta no solo 4 dichos habitantes, sino tambien 4 los muebles y demas enseres de la
casa, y dando tambien por resultado, que las ratas, libres de toda persecucion de gatos y pe-
rros, puedan multiplicarse prodigiosamente, debajo de dichos pisos. Estos pisos debieran
construirse lo menos 4 una altura de un metro distante del suelo, dejando el espacio inferior
abierto, para que el aire pueda ventilarlos, y para que las ratas, perseguidas por gatos y pe-
rros, y ho teniendo donde esconderse, se vean obligadas 4 emigrar 4 las montaias. En las
casas de habitacion, y sobre todo en sus piezas de dormitorio, no conviene que las gallinas
duerman ni tengan alli sus nidos, ni mucho menos empollen y crien sus hijos, pues esto da
lugar 4 que ensucien la casa con sus escrementos y piojos. Tampoco convienc que vivan y
duerman los perros en la casa y dormitorios, pues tambien ensucian mucho con sus escremen-
tos, sus pulgas y sus acaros de sarna, que suelen tener. Toda esta suciedad de gallinas y pe-
rros, tan asquerosa y tan repugnante, puede ser causa de muchas enfermedades, incluso la
peste bubbnica y la viruela y escarlatina &' No se deben permitir al rededor de la casa, ba-
suras en putrefaccion, ni derrames de aguas sucias, ni de contenidos de vacinillas. Las vaci-
nillas deben vaciarse en el escusado, por ser éste el lugar propio para ello. Los perros deben
vivir en el patio 6 solar; es decir, fuera de la casa. I.as gallinas tambien deben vivir fuera
de la casa en un gallinero construido al efecto, lo mas retirado posible. El piso del patio 6
solar, conviene hacerlo impermeable, por medio de una capa de cemento romano 4 otra cual-
quier sustancia que dé el mismo resultado, 4 fin de evitar la evaporaciéon de la humedad de la
tierra, y que dicha humedad penetre en la casa, haciéndola mal sana; pero nunca debera ser el
piso de las casas de dicho cemento, pues es mal sano para dormir y vivir sobre ¢l: se ha da—
do el caso de un hacendado traer 4 su hacienda una coleccién de gallinas americanas de Nue®
va-Orleans, muy grandes y muy hermosas, colocarlas en un gallinero cuyo piso era de ce-
mento romano, y no quedarle una sola viva; todas murieron con las patas entumidas; con fre-
cuencia he visto & personas que viviendo sobre piso de dicho cemento se les han hinchado los
piés. Todos los dias se deben barrer las casas, regando primero con una regadera muy fina,
que contenga agua con cloruro de cal desinfectante, 6 con Coro-Noleum para evitar que el
polvo se lance al e_spacio, y sea aspirado por la boca y narices, danando asi los bronquios y
pulmor.es; y siendo esto causa de muchas enfermedades como tisis, cancer, sifilis &* Hay que
tener en cuenta que, en la calle se encuentran basuras y escrementos de animales, asi como
tambien salivas y esputos, espelidas por personas tal vez tisicas, cancerosas, sifiliticas, y tal vez
hasta leprosas; que todo esto se mezcla con la tierra y el barro; y que una vez bien seco por
efecto del sol, y bien triturado y pulverizado por efecto del movimiento puablico, es conducido
por el viento, con todos los gérmenes de dichas enfermedades al interior de las casas, donde
sus habitantes lo aspiran por la boca y narices, como queda dicho, dando asf lugar 4 contraer
dichas enfermedades. En épocas de epidemia, conviene fumigar las casas, y poner debajo de
las camas, vasijas conteniendo cloruro de cal 6 4cido fénico.

CarLes:—En las calles que tengan 20 metros de ancho, se podran sembrar arboles, 4
5 metros distantes de la casa, para que absorban la humedad y purifiquen el aire. La limpie-
za de la via pablica debe consistir en la prohibicién severa de que los vecinos arrojen la basu-
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ra 4 la calle; que los carros de transporte viertan ‘objetos inmundos; que permanezcan en la
via piblica, los caddveres de animales; en fin, que los habitantes verifiquen en ella sus deyec
ciones. Las calles deben regarse y barrerse. El riego debe ser por aspersién, y hacerse do:
veces en verano, esto es, 4 las diez de la mafana, y 4 las 3 de la tarde, que son las horas de
més calor. En las poblaciones de mucho radio, son de imprescindible necesidad las letrinas
y meaderos ptblicos. Conviene que haya tambien bafios piblicos 4 bajo precio; que las calles =
sean anchas y rectas; y que las casas estén separadas unas de otras, 4 fin de que sean mas
ventiladas, y de mas facil defensa en caso de incendio. -

Acua roTaBLE:—El agua para que reuna condiciones higiénicas, debe ser conducida,
encerrada en acueducto 6 caieria, desde su nacimiento, 6 punto donde se toma, hasta su lle-
gada 4 los depositos destinados 4 distribuirla en la poblaciin. En su nacimiento 6 punto en 4
donde se toma el agua, se debe construir un filtro en la forma siguiente:

Se construye un depésito interior de forma circular 1 (Véase el grabado mas adclan-te.
figura tinica), y con capacidad suficiente para contener el agua necesaria para la poblacién 4
que sea destinada. Este deposito es el receptaculo del agua filtrada. Su parte exterior, est4 li-
mitada por una serie de columnas de ladrillo, cuyos espacios interiores 2—2—2 seran de for-
ma conica, la mas estrecha hicia dentro, para recibir el agua filtrada y conducirla al referido
deposito interior 1; y la mas ancha hacia aqura, cerrada con unos ladrillos filtradores a, b, ¢,
d; ya sean éstos hechos de lo que se llama piedra de molején, de la que suelen hacerse los fil-
tros comunes, los cuales podran tener, unas 2 pulgadas de grueso; 6 ya sean éstos de ese ba-
rro especial, con que vienen hechas las tinajas-filtros americanas, que vienen de los Estados
Unidos de Norte América 4 las Ferreterias y Boticas de Costa Rica, y que filtran mucha agua
y bien filtrada. Dichos ladrillos filtradores se colocardn verticalmente y superpuestos en for-
ma de plancha. Al rededor de estos ladrillos y las referidas columnas que los sostienen, se
construye otro dep6sito, tambien de forma circular 3 destinado 4 recibir el agua, en su estado
natural; es decir, antes de filtrar; la cual pasando por dichos ladrillos filtradores, es depositada
en el referido deposito interior 1 para ser conducida & los dep6sitos distribuidores de la po-
blacién. Este tltimo depo6sito estara limitado exteriormente por una pared maciza é imper—
meable 4. Si los ladrillos filtradores son de ese barro especial americano, bastard que tengan .
de 14 4 1 pulgada de grueso. Cuando se quicra limpiar todo este aparato filtrador, se tendr4
otro igualmente hecho, para que los dos presten el servicio alternativamente. Como aqui en
la Zona torrida 6 tropical, los aguaceros de invierno, son siempre en las tardes, resulta que los
rios conducen ¢l agua sucia, durante é ihmediatamente después del aguacero; por manera que
se necesita que, en la toma de agua exista siempre un guardian, para que cuando por efecto
de las lluvias, venga el agua sucia, la desvie del depésito-filtro, por medio de una compuerta
automitica, construida al efecto; volviendo & echar el agua al depésito filtro, tan pronto como
vuelva 4 venir limpia: de este modo podra haber siempre agua buena en la ciudad. Cada la-
drillo filtrador, podr4 tener una 4rea de !2 metro cuadrado; por manera que, suponiendo que
el area circular, de ladrillos filtradores, sea igual & 500 metros de extension circular por 5 me-
tros de alto, serdn 2.500 metros de 4rea filtradora, que necesitan unos 10000 ladrillos filtrado-
res de 14 metro cuadrado, y suponiendo que, la poblacién sea de 30.000 habitantes, tocan 4 3
habitantes por cada ladrillo. Cuando una casa por carecer de agua de cafierfa, tenga que ser-
virse de agua de pozo, éste deberd ser muy hondo, y estar lo mas lejos posible del excusado,
para evitar asf que, los liquidos de dicho excusado, vayan 4 comunicarse con el agua del po-



- 20, por la ley de percolacion; pues sabido es que, la tierra siendo como e¢s porosa, se convier-
__ te en conductora de dichos liquidos, que contaminando el agua, -¢sta darfa lugar 4 fiebre tifoi-
dea. En Panama he observado en la caneria de agua lo siguiente: que las llaves de agua

culares, la suministran turbia y corrompida. Esto consiste en que, las llaves de la calle pabli-
cas, se usan con mucha frecuencia y puede asi limpiarse la canerfa y purificarse el agna; mien-
tras que las llaves de las casas particulares, no se abren mas que para el uso mas urgente del
servicio, por razbn de economia que, los duenos de casas han adoptado, para pagar menos
agua, en virtud de que ésta se la cobran por medidor, los empresarios de la compaiia de agua.
Si 4 las casas particulares les cobraran el agua por suscriccién, y no por medidor, entonces
no dejandose llevar tanto del espirito de economifa, tendrian las llaves mayor cantidad de tiem-
po abiertas, y asi se limpiaria mejor la caneria y suministraria el agua mas limpia, m4s diifa -
na 6 cristalina y mas pura. Claro estd que si las llaves de la caferfa estin siempre cerradas,
i el agua asi detenida, sin hallar salida ni tener movimiento, va acumulando todas sus impure-
~ zas dentro de dicha caneria, para salir luego turbia y corrompida, y contaminada de microbios

= 3 g

e dispuestos & producir fichre tifoidea. Es verdad que algunas veces la empresa del agua, abre
E, ~ los hidrantes de la calle para limpiar la cafierfa, pero esto no es suficiente. Todas estas cir-
. cunstancias deben tenerlas presentes la Higiene y la Sanidad.

ADICION

; No conviene hacer las deposiciones naturales en las vacinillas ni mucho menos dejar
éstas con su contenido en los dormitorios debajo de las camas por espacio de varias horas, co-
mo he visto que acostumbran algunas familias. Dichas deposiciones deben hacerse en el ex-
cusado que es el lugar destinado 4 ello.. Solamente en caso de enfermedad podradn hacerse di-
chas deposiciones en ¢l dormitorio dentro de las vacinillas, pero 4 condicién de que éstas sean
desocupadas y limpiadas inmediatamente en el excusado.

No conviene tampoco tener la casa sucia, sin barrer y sin limpiar hasta las diez 6 las
once de la mafiana como he visto que acostumbran en algunas partes ciertas familias, pues es-
to constituye desaseo, y es anti-higiénico.

Al levantarse por la manana, lo primero que debe hacerse antes de practicar ningin
trabajo, es barrer, limpiar y asear toda la casa con todos sus aposentos y dormitorios.

Como dejo ya dicho, hay que tener en cuenta que, en las calles y demds vias publicas
se encuentran basuras de toda especie como escrementos de perros y demas animales; asi co -
mo tambien salivas y esputos de personas enfermas tal vez de tisis, cancer, célera, peste bu-
bonica y sifilis &* &*: que todos estos microbios contagiosos son adheridos y recogidos 4 los

_y por los vestidos de ciertas mujeres que, dejandose llevar de un mal entendido espirito de

“moda, usan sus ropas demasiado largas, al extremo de ir con ellas bacriendo la calle, llevan-
dose asi todos esos microbios y toda esa inmundicia al hogar doméstico, convirtiéndose asi en
agentes conductoras y propagandistas de dichas enfcrmcda_des, tal vez sin malicia, inocente-
mente y sin darse cuenta de ello, siendo asf 4 pesar de su inocencia, tanto 6 mas peligrosas
que las mismas ratas y mosquitos, y siendo a la- vez quizd inocentemente tambien, los peores
enemigos de su propia familia y de la salud publica.

Todas estas costumbres tan sucias, asquerosas y desaseadas, conviene desecharlas de
la moda por peligrosas y anti-econémicas. En tiempo de epidemias contagiosas y peligrosas
como peste bubénica, colera &, conviene ademds de todas las reglas higiéuicas que dejo acon-

sejadas, observar las siguientes:
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pablicas, suministran el agua clara, didfana y pura, mientras que las llaves de las casas parti-
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No comer verduras ni frutas sin antes hervirlas y cocinarlas por espacio de varias
horas. : :

Toda clase de carnes destinadas al alimento, deberdn hervirse primero por espacio de
4 horas lo menos.

La leche y el agua tambien deberin hervirse primero por espacio de 1 hora. 4

No se debe comer queso ni ninguna clase de frituras, porque el calor que se usa para }i
las frituras, no es suficiente para matar el microbio que puedan contener dichos alimentos. <

Todo alimento debe ser cocinado y hervido'por espacio de algunas horas. 9

Los refrescos que se tomen, seran tGnicamente hechos con limé6n 6 acido citrico, por ser
el limén el rey de los 4cidos, en cuanto 4 antidoto de varias enfermedades, como por ejemplo :
el colera, fiebres &*

Conviene perseguir todo lo posible las ratas, pues cuando éstas se enferman de peste
bubdnica G otras enfermedades, nos las trasmiten sus pulgas por medio de sus picadas.

Conviene tambien no tener agua estancada mis de 24 horas, pues sabido es que el
agua detenida cria mosquitos que, al picarnos nos inoculan todas las enfermedades que de-
jo citadas. .

Cuando las casas tengan el piso en el suelo tendri que estar embaldosado con mosaico
impermeable para que los habitantes no absorban la humedad del suelo.

Los desagiies que salen de las casas 4 la calle tendréan al salir 4 la calle una regilla 4
a fin de evitar que las ratas se introduzcan en los cafios 4 vivir alli y multiplicarse.

Plano para construir el filtro publico sistema Andién

Figura tnica.

eaterionsd .
E‘k W0 (N3 6;\tﬂo —_— Cn 3b\e

1: Depbsito interior 6 sea el recepticulo para recibir el agua filtrada, y enviarla 4 los
depositos distribuidores de la poblacién.

2—2—2: Espacios inter-columnarios, cerrados en su parte exterior, por ladrillos fil-
tradores a, b, ¢, d.

3: Ultimo depo6sito exterior destinado 4 recibir el agua en su estado natural; es decir,
antes de filtrar.

4: Pared maciza é impermeable que limita exteriormente el altimo depdsito exterior.

El inventor,
InoceEncio AnpioN F.
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El alcohol y el tabaco

El habito del licor 6 sea el aguardiente, se estd propagando de una manera alarmante
en algunos paises, sin tener en cuenta que sus efectos son funestisimos.

El habito del alcohol ha llegado 4 tal extremo en algunos lugares, que he visto la esta-
distica de un Manicomio de locos, donde el 40 o/o eran alcohélicos.

He visto tambien una madre llegar 4 una venta de aguardiente, comprar una copa de
este licor, y en éste mojar el dedo y pasarselo por los labios & un nifio que cargaba en brazos,
y al preguntarle yo que ¢;para qué hacia eso? me contesto diciéndome: para que se vaya acos-
tumbrando.

EL TAaBAco—Aunque parezca que no, tambien el tabaco produce efectos muy funestos.
He conocido un individuo que sufrié horriblemente de jaqueca durante mucho tiempo sin que
fuera posible curarlo todos los Médicos, hasta que llegbé un tiempo en que viéndose desespe-
rado, y que el pelo de la cabeza se le cafa, hizo un viaje 4 Europa en solicitud de un médico
especialista, y cuando encontr6 uno, éste, lo primero que le pregunté fué por su procedencia,
y al decirle que era de América le dijo: basta; en América se fuma mucho y U. probablemen-
te tambien fumari. Si seior, y mucho, le dijo el enfermo.

Entonces aquel Médico le dijo: deje U. de fumar y estd U. curado. Asi lo hizo y des-
de entonces no volvié a sufrir mas.

Conoci otro amigo mio que por el abuso del tabaco se estaba afectando de una tisis la-
ringea, hasta que los Médicos le prohibieron el tabaco.

En Norte América se han hecho observaciones en las Escuelas, y se ha averiguado que
los nifios que no fumaban, aprendian mejor y méas pronto que los que fumaban, porque el
tabaco disminuye la menoria y embrutece.

El examen por los Médicos de los voluntarios americanos que se presentaron para la
guerra con Espaiia fué muy rigoroso, y casi el 25 o/o fueron desechados por ineptos, de é5-
tos, mas que la mitad fueron desechados por efectos causados por el tabaco.

De los que usan tabaco fueron desechados el go o/o.

Es el testimonio universal de los maestros de las escuelas oficiales de Saint-Joseph, que
aqucllos discipulos que fuman son invariablemente torpes, indolentes, flojos, € inseguros inte-
lectualmente, y muchas veces moralmente tambien; incapaces de aplicarse al estudio, y sin es-
cepcibn, los mds atrasados de todos los alumnos.

El cigarro crea una sed por los licores fuertes, porque contiene cinco sustancias vene-
nosas: aceite en el papel, nicotina, salitre para conservar el tabaco y hacerlo arder, opio para
entonarlo, y aceite para darle sabor.

Aparte del perjuicio que la costumbre de fumar causa, es muy peligrosa. Produce una
sequedad de boca que pide se beba algitn liquido. El agua parece insipida, poryue los ner-
vios del sabor estin paralizados por el tabaco, de modo que, para satisfacer esta sed, se pro-
cura alguna cosa picante 6 estimulante, y asf los héabitos de fumar y de beber vienen & ser
gemclos. '

Son muchos los casos que podria citar como consecuencia de esos habitos fatales, pero
que no los cito por no hacer mas extensa esta obra,

Uno de los 6rganos que dana mucho el tabaco es la vista. Antiguamente cuando toda-
via no se usaba el tabaco, las personas llegaban & la edad de 8o y 100 anos, con facultades

Este documento es propiedad de la Biblioteca Nacional “Miguel Obregon Lizano” del Sistema Nacional de Bibliotecas del Ministerio de Cultura y Juventud, Costa Rica.



'v;'-).-‘.'gn¢:;'T'Jir;_wi'lfy.|:.o,";l§.“ﬁ‘-ju'I‘. vy e b L e L ! “_ o 4]

E'-; PR AV o R TR S B I A 2
- L] [T o TR  | Al TE-Sx '
sl L] Sl i g Lt )

B Gt

para poder enhebrar una ahuja y leer sin espejuelos, los cuales casi no se conocian ni se usa—
ban, porque no eran necesarios. ‘

Hoy que el abuso del tabaco es tan grande, ya salen los nifios del colegio 4 la edad de
15 y 20 afios con espejuelos para poder leer. El abuso excesivo del té, del café, del tabaco y
de las bebidas alcohélicas son perjudiciales al corazén, especialmente el tabaco.

Ademis de los feos y funestos efectos que dejo apuntados, producidos por el alcohol y
tabaco, hay otro muy perjudicial, y es el mal aliento que suelen tener algunos bebedores y fu-
madores de alto grado.

He tenido ocasion de hablar con ciertas personas, cuyo aliento con olor 4 alcohol y ta-
baco era insoportable.

Con raz6n antiguamente se daban leyes muy severas contra el tabaco. Los Papas ex-
comulgaban 4 los fumadores. El Sha de Persia habia dado un decreto mandando cortarle la
nariz 4 todo el que oliese 4 tabaco; y asi muchos gobiernos dictaban penas muy severas con-
tra los fumadores.

Volviendo al asunto del alcohol diré que conoci un abogado que dicho habito le impi—
di6 seguir desempenando sus funciones y que murié paralitico en edad muy joven. Tambien
conocf un Médico que el habito del licor le acarreé la muerte muy joven. Y asf muchos casos
en diferentes categorias sociales. :

Si me dijesen que con esos habitos ha habido personas muy estudiosas, inteligentes y
fuertes, les diria que sin esos habitos lo hubieran sido mucho mas.

Hoy la corruccién, los vicios y la inmoralidad, se estan propagand6 mucho; parece que
4 medida que vamos progresando en lo material, vamos retrocediendo en lo moral, y hasta en
lo fisico, porque los vicios minan la existencia.

Nosotros criticamos las costumbres de la China, siendo las nuestras tan relajadas. En
la"China un criminal no era el Gnico responsable del delito que cometia. Esa responsabilidad
alcanzaba tambien 4 los padres del criminal, 4 los parientes, y hasta 4 los vecinos m4s inmedia-
tos, por no haber influido en su educacion moral desde nino, ipfilllcéndole buenas ideas, pa-
ra que no llegase a ser criminal. Claro esta que esa responsabﬂl‘dad ro era igual para todos.
Cuanto mas allegados eran al criminal en parentesco y mas préximos los vecinos, méis grande
era la responsabilidad. Todo era relativo. : |

Debido 4 ese rigor y 4 esa organizacion social de la China, se ha dado el caso de no
haber mas que 2 casos de homicidio durante un ano en una poblacién de 2 millones de habi-
tantes; asi como tambien no ha quebrado ningtin Banco en 500 afios.

Cuando algtin banquero de la China se declaraba en quiebra, 4 todos los empleados y
miembros de la administracién se les cortaba la cabeza y se arrojaban 4 un rincén con los li—
bros y registros de la casa. Con este sistema, durante 500 anos ni una sola casa de la China
ha suspendido sus pagos. |

Compérese la estadistica criminal de la China con la nuestra y se veri la gran diferen—
cia-que hay en el tanto o/o.

En nuestios paises no solamente el criminal es el Gnico responsable del delito que co-
mete, sino que algunas veces ni 4 él mismo se le castiga, porque tambien suele haber un jura-
do que lo absuelve.

Este documento es propiedad de la Biblioteca Nacional ‘fMigueI Obregon Lizano” del Sistema Nacional de Bibliotecas del Ministerio de Cultura y Juventud, Costa Ri_ca.



v
f
]
B

Léanse las obras siguientes:

B Uonferencias contra el alcoholismo
e - Por el Doctor

Heetor A. Taborda

El alcoholismo y sus esiragos
Por
- Berienx y Mathien

La Taberna
Por
Emilio Zola

El movimiento continuo y el Radium

Muchos se han dedicado a buscar el movimiento perpetuo, sin, ningin resultado defi-
nitivo. Hace tiempo que la prensa de Costa Rica dijo: que el joven don Nicolas Lizano, de
Cartago, tenfa un invento de esta naturaleza, producto de 8 afios de estudios y luchas, con el
cual creia haber resuelto este problema mecanico. No sé lo que habra de cierto en este asun-
to; pero en caso que este problema no esté resuelto todavia, tal vez habrd quien lo resuelva

mas tarde.
El que esto escribe, hace tiempo que viene estudiando tambien sobre este asunto; y en
Ja actualidad tiene ya elaborado un plano, con su correspondiente descriccién, para un apara-
to puramente mecanico, destinado & funcionar sin fuerza motriz aérea, eléctrica, de vapor, hi-
draulica, ni de cuerda 6 resorte; es decir, sin el concurso de ningtin agente motriz y de impul-
si6n secundaria; y de consiguiente sin necesidad de gastos de combustible &*
- Asi, pues, esta maquina, funcionando por si sola, bajo las referidas condiciones fisica®
no tendrd mas gasto que el de sus mismas piezas componentes, que por el efecto de su propia
friccion y con el transcurso de mucho tiempo, se podrén ir gastando algin tanto, de una ma-

nera muy lenta.
Este referido gasto, unido al gasto del aceite correspondiente que se emplee, sera el to-

tal del gasto que demandara el referido aparato de movimiento continuo 6 perpétuo. Asi lo
creo en caso que mis cilculos sean ciertos, como tengo esperanza que lo sean.

Estoy tambien estudiando desde hace mucho tiempo sobre la cuadratura del circulo, 6
sea la forma para medir su drea 6 superficie, asf como tambien saber su equivalencia en cua-
dro lo mas perfecto posible; y en la actualidad tengo ya estudiado una férmula para resolver

¢l problema.
Tengo ademas en proyecto otros inventos pero de menor importancia.

EL RApiuy y sus propicdadc's eléctricas, me han sorprendido con una duda y es la

siguiente:

Desde que se conoce la electricidad, la ciencia nos viene dando 4 conocer sus propie—
dades en esta forma, diciéndonos: Que se compone de 2 fuerzas 6 corrientes, una positiva.y
mas débil, y otra negativa y mds fuerte: Que unidas esas 2 corrientes, 4 sus correspondientes
polos en un dinamo, queda cerrado el circuito: Que al cerrarse el circuito, se establece lo que
podemos llamar desequilibrio eléctrico: Que en virtud de este desequilibrio, la fuerza negati-
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